

云南省保险行业协会发布2023年度行业50个典型案例

10月23日,云南省保险行业协会发布“2023年度云南保险业十大典型案例”。据了解,为进一步加深消费者对保险的认识,提高保险业理赔服务的质量,云南省保险行业协会面向在滇的40余家保险公司征集了549个案例,经过初选、复评和终审,最终评选出“2023年度云南保险业十大典型案例”。

据介绍,2023年,云南省保险行业积极响应地方政府和监管部门号召,在服务实体经济发展、提高民生保障水平等方面持续发力,展现了行业责任和担当。2023全年,云南保险业原保费收入7602978.33万元,同比增长4.87%。其中,财产险原保费收入2859274.50万元,同比增长3.05%;人身险原保费收入4743703.83万元,同比增长5.99%。赔付方面,2023年云南保险业原保险赔付支出3364721.46万元,其中财产险赔付1801877.61万元,人身险赔付1562843.86万元。

此次评选出的案例涉及车险、财产险、责任保险、重疾险、意外险等多个险种,包括“2023年度云南保险业机动车险理赔十大典型案例”“2023年度云南保险业非机动车险理赔十大典型案例”“2023年度云南保险业寿险理赔十大典型案例”“2023年度云南保险业反欺诈十大典型案例”“2023年度云南保险业反欺诈十大典型案例”5个类别共计50个典型案例。这些案例单个赔付金额从十几万元到数千



新华社发 徐骏 作

万元不等,生动展现了云南保险业践行“守信用、担风险、重服务、合规经营”的核心价值理念,也充分展现了保险“经济减震器”“社会稳定器”的积极作用。

其中,“2023年度云南保险业诉调对接十大典型案例”强化保险消费者权益保障,深化金融纠纷多元化解机制,在情、理、法之间寻求最佳平衡点,使矛盾纠纷化解在诉前、平息在萌芽状态,维护社会的和谐与稳定;“2023年度云南保险业反欺诈十大典型案例”向全社会更好地宣传保险欺诈危害,借此帮助消费者认清保险欺诈的本质,共同增强反保险欺诈的意识,对欺诈骗保行为形

成持续严厉打击的态势。

“在过去的一段时间里,我因罹患疾病,先后13次向保险公司申请了理赔。每一次,他们都以高度的专业素养和负责任的态度,迅速响应并妥善处理了我的申请。从提交材料到审核通过,再到赔偿款的到账,每一个环节都高效而顺畅,让我深切感受到了保险的真正价值。”发布会上,一名保险消费者从保险理赔角度分享了她的惊喜与感动。她说:“保险不仅能够为我们提供可靠的保障和赔偿,更能够在我们最需要的时候,给予我们最温暖的支持和关怀。希望借助本次发布会让更多的社会大众能够认识到保险的重要性,选择到真正适合自己的保险产品。”

中越二维码跨境互联互通提速

近日,银联国际与越南国家支付公司(NAPAS)在河内签署合作备忘录,约定深化二维码跨境互联互通合作,推动银联二维码钱包和越南本地钱包在对方网络扫码支付,提升中越人员跨境支付体验。

中国银联党委书记兼银联国际董事长董俊峰表示,银联作为国家重要金融基础设施和全球领先的国际卡组织,在完善自身受理网络建设的基础上,积极推进与境外本地支付网络互联互通,共建开放、包容的支付生态环境。这一合作模式已在东盟国家广泛落地。此次合作是最新成果,将为中越居民跨境往来提供便捷金融支付服务,助力中越高质量推进共建“一带一路”倡议,服务高水平对外开放。

2021年,NAPAS推出国家二维码VietQR。在此背景下,银联积极推进银联二维码与VietQR互联互通。前期,VietQR受理商户

已支持云闪付App、境内支持“云闪付网络支付平台”的钱包、境外银联标准钱包扫码支付。2024年8月19日,中越两国央行签署合作谅解备忘录,进一步促进双方在跨境支付互联互通等领域的合作。基于两国央行合作框架,银联国际与NAPAS深化合作,向越南本地钱包大规模开放网络。未来,越南本地VietQR钱包将可在包括中国在内的47个国家和地区直接扫银联二维码支付。

此次合作具有重要市场意义,一是提升银联对跨境人员的双向服务能力,便利越南来华人员跨境支付便利度。二是助力当地支付产业转型,支持当地钱包将使用范围拓展至全球网络,升级用户服务能力。三是将对周边国家支付网络合作起到示范作用,深化中国与东盟间支付网络互联互通水平。

“网络互联互通”是银联基于二

维码网络推出的创新业务合作模式,通过与境外二维码网络一点对接,即可快速、大规模相互开放受理网络,自推出以来,即受到境外产业各方广泛认可。截至目前,韩国、斯里兰卡、柬埔寨、马来西亚、老挝本地二维码网络已先后与银联达成相关合作,带动银联二维码境外受理商户增至800万家,规模效应不断显现。

目前,银联受理网络已延伸至183个国家和地区。境外超6900万家线上线下商户支持银联卡,83个国家和地区累计发行近2.5亿张银联卡。其中,东南亚整体ATM和POS覆盖率超90%,东盟十国全部支持银联移动支付服务,累计发行银联卡近5000万张,并落地超30个银联合作钱包。在越南,当地超90%的商户POS终端已支持银联卡,超6万家商户支持二维码,多家本地机构规模化发行银联卡并落地多款银联合作钱包。

中国银行云南省分行 暖心金融 呵护银龄

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的优良传统,满足老年群体对美好生活的需要,中国银行云南省分行以高度的责任感和使命感,积极做好适老金融服务工作,在2024年云南银行业保险业“敬老月”暨“暖心重阳·平安爱老”专项活动宣传中亮点纷呈,通过多渠道、创新形式、关注需求、强化反诈宣传等多措并举,切实履行社会责任,为老年人提供更加优质、便捷的金融服务。

持续推行助老优先、厅堂无障碍优质服务,在营业厅堂配备老花镜、放大镜、应急医药箱、充电站、饮水机、雨伞、轮椅等多种便民服务设施,设置无障碍通道,积极建设“养老金融特色网点”,选取安宁昆钢支行、昆明白龙支行、昆明高新支行、昭通北城支行、东风支行营业部、玉溪分行营业部、临沧临翔支行等多家机构进行养老金融特色网点建设。

养老特色服务网点的营业大厅专设银发场景多功能服务区,增加适老产品专区、沙发、茶几、多功能显示屏、血压计、按摩椅、理疗、治疗仪等,以方便等待办理业务的老年客户开展日常个人健康检测活动。网点坚持服务优先原则,在业务合规前提下灵活服务、关爱服务;增配厅堂服务人员,提供老年人服务“绿色通道”,优先接待老年人;针对性地提供上门服务,为老年客群提供有温度的金融服务;建立厅堂“陪同式”服务模式,做到“一件事一次办”;不定期举办微沙龙活动,围绕老年人“医、食、住、行、娱、情、学”等全方位需求,提供专业金融和非金融服务,实现对老年客户需求的全面覆盖。

未来,中国银行云南省分行将继续开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。通过进一步优化服务流程、创新服务方式,加大适老化金融产品供给,帮助老年人提升运用智能技术能力,为老年消费者提供便捷、高效的金融服务。

平安银行昆明分行 将金融知识 送进乡村

随着国家乡村振兴政策的不断推进,金融行业也加大了对农村地区的发展支持力度,助力乡村振兴。各银行纷纷下乡宣传反诈、消保知识,提高农民群众的金融安全意识。近期,平安银行昆明分行在乡村地区积极组织了反诈宣传活动,通过悬挂横幅、发放宣传资料等形式,向农民群众普及金融防骗知识,引导大家提高自我保护意识。此外,该行还推出了一系列针对农村地区的金融产品,提高了农民群众的金融生活水平。

除了反诈宣传,平安银行昆明分行还积极推广金融知识普及工作,通过举办金融知识培训课程、邀请专业讲师为农民群众讲解金融知识,提高了农民群众的金融素养。他们将以金融助力乡村振兴为契机,进一步加强与农村地区的沟通与交流,不断加大对农村地区金融服务的支持力度,让农民群众在金融市场中更加有获得感。

下一步,平安银行昆明分行将继续加强金融知识普及工作,走进农村地区,开展金融知识宣传,提高农民群众的金融素养。

本版稿件由本报记者钟国华采写